

# 习近平离京赴美国举行中美元首会晤 同时出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议

新华社北京11月14日电 11月14日晚,国家主席习近平乘专机离开北京,应美国总统拜登邀请,赴美国

旧金山举行中美元首会晤,同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

陪同习近平出访的有:中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

## “共同推动美中关系向前发展”

11月14日晚,国家主席习近平乘专机离开北京,应美国总统拜登邀请,赴美国旧金山举行中美元首会晤,同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。接受本报记者采访的美国人士认为,美中元首会晤对中美关系发展具有重要意义,有助于推动两国关系重回健康稳定发展轨道,促进两国相互成就、共同繁荣,为变幻莫测的世界注入更多稳定性和正能量。

清洁能源领域加强合作,可以为全球树立榜样,为实现可持续发展探索新的路径。

美国中美研究中心高级研究员苏拉布·古普塔表示,此次美中元首会晤将为两国改善关系、加强合作提供机遇。美中两国朝着同一个方向“划船”,会让世界变得更好,此次会晤有助于重振这种朝着共同目标合作努力的精神。

美国得克萨斯大学圣安东尼奥分校政治学教授乔恩·泰勒表示,健康的中美关系对世界的和平与稳定至关重要,希望此次两国元首会晤能够在教育、人文交流、旅游、经贸合作等领域打开新的突破口,推动两国关系持续改善。

美国洛杉矶港西港池集装箱码头公司原副总裁马克·维尔勒表示,作为美国西海岸通往中国的重要枢纽之一,洛杉矶港承担了大量的中美进出口业务,港口发展得益于中美互利合作。“协商和沟通是避免冲突、消除对抗的重要途径,期待美中能够在接触和对话中找到更多共识”。

### “有助于世界和平稳定、全球发展繁荣”

当前,中美关系处于何去何从的关键节点。去年11月,中美元首在印度尼西亚巴厘岛会晤,达成一系列重要共识,为中美关系指明了方向。“重返巴厘岛”“通往旧金山”,推动中美关系真正稳下来、好起来,符合各方期待。

美国新墨西哥州立大学教授肯尼思·西蒙表示,世界高度关注此次美中元首会晤,希望此次会晤能够在推动中美关系持续改善方面取得积极进展。当前,人类社会面临前所未有的挑战,中美两个大国的关系重回健康稳定发展轨道,不仅将惠及两国,也将造福世界。西蒙认为,两国应努力建立友好、互利的关系,并通过合作,共同为诸多全球性问题找到实际、有效的解决方案。

“如果我们能够通过共同努力,重建合作的信心,对两国和中国将是双赢,对世界也是利好。”美国昆山杜克大学前常务副校长丹尼斯·西蒙表示,美中元首会晤将有助于恢复两国之间的信任,加强双方在气候变化、人工智能、全球治理、公共卫生以及和平与安全等重要问题上的合作。他表示,此次会晤备受瞩目,国际社会普遍不愿在美中之间选边站队。事实上,要有效解决任何全球重大问题,都离不开中美密切合作,“中美两国应以成功合作的历史为鉴,探索一条新的前进道路。”

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩表示,美中元首会晤对于世界来说意义非凡,将为亚太和世界繁荣注入正能量。在当前国际局势下,人们希望看到中美关系止跌企稳。人们期待看到两国进一步加强双边合作,建立起系统的沟通渠道,希望两国妥善管控分歧,推进互利合作。“稳定的中美关系不仅有助于中美两国人民,更有助于世界和平稳定、全球发展繁荣。”

“希望此次美中元首会晤能为中美交流创造更多有利条件。”美国加州大学伯克利分校教授丹尼尔·科曼表示,我们只有一个地球,两个世界主要大国领导人面对面交流,将为推动更好应对气候变化等全球性挑战提供契机。他认为,中美两国之间人员交往越多、走动越多,大家就越会发现,两国并不需要在所有问题上都保持一致意见,也能在很多领域实现合作共赢。中美在清

### “期待美中能够在接触和对话中找到更多共识”

作为最大的发展中国家和最大的发达国家,中美经济互补性远大于竞争性。中美在诸多领域都有广泛的合作空间,在推动经济增长、应对气候变化、反恐、防扩散、解决地区和国际热点问题等全球性议题上承担着重大责任。

“‘脱钩’不符合中美两国的利益,美国和中国应该合作,而不是对抗。”西蒙表示,两国加强教育、科技、公共卫生、人文交流等方面的合作,能够促进合作共赢。两国加强沟通交流,才能了解对方关切,寻求扩大双方共识。

“对话、沟通非常重要。我经常去中国,在清洁能源领域,加州与中国很多地方都有密切合作,中美‘脱钩’不可行。”美国旧金山湾区帕洛阿尔托咨询公司主席保罗·麦恩泰表示,期待美中元首旧金山会晤,能够推动建设性合作、实现互利共赢。

美国旧金山湾区委员会经济研究所高级主管肖恩·伦道夫表示,中美两国在经贸、人文等领域的交流合作至关重要。期待两国元首会晤能够推动中美关系重回健康稳定发展轨道,进一步恢复美中航班,增进人员往来,促进两国各领域交流。

库恩表示,美中两国元首旧金山会晤,让人们看到了两国关系持续改善的希望。稳定的中美关系让我们能够更好地解决民生问题,特别是推动经济发展、应对气候变化、维护全球公共卫生安全等。

美国新兴市场论坛首席执行官哈瑞尔达·考利表示,美中元首旧金山会晤是一次非常重要的会晤,释放了双方推动两国关系持续改善的积极信号。当今世界许多重要问题,比如维护产业链供应链稳定、促进贸易、应对气候变化等,都需要中美两大经济体携手合作。

美国斯坦福大学东亚技术管理中心主任理查德·达舍表示,期待此次美中元首会晤能够在求同存异基础上达成更多共识,推动双边关系稳定和改善。特别是在两国紧密的经贸关系基础上,保持经常性对话,以务实方式推进合作。

### “民心相通是中美关系至关重要的一环”

中美关系基础在民间,希望在人民,未来在青年,活力在地方。近一段时间以来,从“鼓岭缘”中美民间友好论坛举办,到美国飞虎队代表团来华访问,从第五届中美友好城市大会成功举办,到费城交响乐团第十三次来华并与中方合作举办系列演出交流活动……中美两国民间交流持续升温,展现两国人民接续传承友好情谊、推动双边关系回归正轨的迫切期待。库恩表示,人们看到了中方为推动中美关系回归正轨作出的巨大努力,这些努力为两国友谊厚植了民意基础。

“美中青少年学生交流协会”创会会长庄汉杰表示,民间交往是中美关系发展的重要助力,中美两国青少年可以在交流中相互学习促进,建立友谊。希望两国进一步深化青少年交流,让更多中美青年携手同行,成为推动两国友好的使者,为中美关系发展注入新的动力。

美国华盛顿州塔科马市市长维多利·伍达德斯表示,2015年习近平主席参观美国塔科马市林肯中学,邀请100名美国学生访问中国,寄语青年一代传承中美友好事业。“中美两国人民间的交往,尤其是青少年间的交流,对两国关系而言是至关重要的。”伍达德斯说。

“我们需要增进交流、互相学习。”美国华盛顿州斯特拉市市长迪克·穆里表示,当两国对重要问题进行更多的讨论与沟通时,双方都可以从中获益。希望中美两国能够进一步增加文化交流,特别是学生之间的交流。

“期待美中元首会晤能够促进中美关系止跌企稳、行稳致远,共同推动中美关系向前发展。”美国俄勒冈州中国理事主席蓝进表示,美中元首会晤将是中美关系发展中的重要时刻,“中美地方和民间层面友好合作的力量从未停止生长。民心相通是中美关系至关重要的一环。”

(本报旧金山、北京11月14日电 记者李志伟、牟宗琼、陈一鸣、陈尚文、张博岚、杨一、万宇,人民网记者邓珂对本文亦有贡献)

## 贺信

值此两岸企业家峰会成立10周年之际,我谨表示热烈的祝贺,向峰会全体会员和与会嘉宾致以诚挚的问候!

两岸经济同属中华民族经济,两岸同胞是命运共同体。两岸企业家峰会是两岸企业及工商界人士交流合作的重要平台,为促进两岸经济合作、深化两岸融合发展发挥了重要作用。希望峰会广泛团结两岸企业界、工商界,为壮大中华民族经济、增进同胞福祉、推进祖国统一大业作出新的贡献。

实现中华民族伟大复兴为两岸经济合作开辟广阔空间,实现中华民族伟大复兴需要两岸同胞共同奋斗。我们将继续致力于促进两岸经济交流合作,深化两岸各领域融合发展,完善增进台湾同胞福祉的制度和政策,助力台胞台企融入新发展格局、实现高质量发展。希望两岸企业家秉持民族大义,把握历史大势,勇担时代责任,共同推动两岸关系和平发展、融合发展,共同创造祖国统一、民族复兴的历史伟业!

习近平

2023年11月14日  
(新华社北京11月14日电)

新华社北京11月14日电 中共中央总书记、国家主席习近平14日向2023两岸企业家峰会10周年年会致贺信。

习近平指出,两岸经济同属中华民族经济,两岸同胞是命运共同体。两岸企业家峰会是两岸企业及工商界人士交流合作的重要平台,为促进两岸经济合作、深化两岸融合发展发挥了重要作用。希望峰会广泛团结两岸企业界、工商界,为壮大中华民族经济、增进同胞福祉、推进祖国统一大业作出新的贡献。

习近平强调,实现中华民族伟大复兴为两岸经济合作开辟广阔空间,实现中华民族伟大复兴需要两岸同胞共同奋斗。我们将继续致力于促进两岸经济交流合作,深化两岸各领域融合发展,完善增进台湾同胞福祉的制度和政策,助力台胞台企融入新发展格局、实现高质量发展。希望两岸企业家秉持民族大义,把握历史大势,勇担时代责任,共同推动两岸关系和平发展、融合发展,共同创造祖国统一、民族复兴的历史伟业。(贺信全文另发)

2023两岸企业家峰会10周年年会以“新格局中融合发展和高质量发展”为主题,14日在江苏南京开幕。

## 2023年中非农产品贸易额有望突破100亿美元

据新华社三亚11月14日电 (记者罗江、陈凯姿) 2023年,中非农产品贸易额有望突破100亿美元,比十年前翻了近一番。下一个十年,中非农产品贸易额争取突破200亿美元。

这是农业农村部副部长唐仁健14日在海南三亚召开的第二届中非农业合作论坛上介绍的。

唐仁健在论坛上表示,近年来,中国自非洲进口优质特色农产品规模快速增长,即使在疫情期间也保持了年均10%以上的增速。截至2021年底,中国企业在非洲涉农投资存量

达128亿元人民币,年均增长11.4%,带动3万多人就业。中方将组织中非农业贸易和投资促进活动,继续为非洲国家来华参加中国国际进口博览会、中国国际农产品交易会等提供便利,支持共建农业合作园区,争取下一个十年中非农产品贸易额再翻一番,突破200亿美元。中方鼓励更多经营主体走进非洲,以合资合作等方式加大对非农业投资。

据了解,由农业农村部、海南省人民政府主办的第二届中非农业合作论坛于11月13日至15日在海南三亚举行。

## 黄河上游在建装机最大水电站下闸蓄水

新华社西宁11月14日电 (记者解统强) 记者从国家能源集团青海玛尔挡水电站获悉,国家能源集团青海玛尔挡水电站14日正式下闸蓄水,标志着该电站正式进入首台机组投产发电前的冲刺阶段。

据了解,玛尔挡水电站是黄河上游在建海拔最高、装机最大的水电站。水电站蓄水分为两个阶段进行。第一阶段是将水库水位蓄至3240米,工程具备发电条件。第二阶段水库水位从3240米蓄至正常蓄水位3275米。整个过程蓄水时间约270天。

玛尔挡水电站总装机容量232万千瓦,属于国家和青海省重点能源项目,也是国家实施“西电东送”和“青电入豫”的骨干电源点。电站预计2024年3月实现首台机组投产发电,2024年12月实现全部机组投产发电。

水电站投产发电后,预计多年平均发电量为73.04亿千瓦时,可满足182.5万个年用电量为4000度的家庭用电需求。每年可节约标准煤约220万吨,减少排放二氧化碳约816万吨,减少排放二氧化硫约3.04万吨。



## 渤海首个千亿方大气田I期开发项目投产

据新华社北京11月14日电 (记者戴小河) 中国海油14日宣布,中国渤海首个千亿方大气田——渤中19-6气田I期开发项目成功投产,标志着中国海上深层复杂岩山油气藏开发迈入新阶段。

渤中19-6气田位于渤海中部海域,区域平均水深约20米。目前已探明天然气地质储量超2000亿立方米、探明凝析油地质储量超2亿立方米,是中国东部第一个大型、整装千亿方大气田。该项目主要生产设施包括新建1座中心处理平台、3座无人井口平台和1座天然气处理终端,计划投产开发井65口,高峰日

产油气超5000吨油当量。渤中19-6气田I期开发项目完全由中国自主设计、建造、安装及生产运营,可实现超高压循环注气、油气综合处理、绿色岸电、中控远程操控等先进功能,多项技术突破填补了国内海上油气田开发技术空白。

据介绍,该项目是渤海湾依托渤中—垦利油田群岸电项目投产的首个千亿方凝析气田,将为京津冀及环渤海地区提供更稳定可靠的清洁能源供应,并有力促进中国海油的绿色低碳高质量发展。

上图:渤中19-6气田。杜鹏辉摄(新华社发)



近年来,湖南省郴州市嘉禾县加大农村环境综合整治,推进美丽乡村建设,因地制宜发展生态农业,使乡村变得更加生态、美丽、宜居。图为该县龙潭镇扶塘村美景。黄春涛摄(人民视觉)